

Correos.—ENTRADAS.

De Palma los miércoles por la mañana el vapor «Menorca»
De Barcelona y Alcañiz los jueves por la tarde el vapor «Puerto-Mahón»
De Ciudadela diariamente a las 11 de la mañana el coche-correo.

Correos.—SALIDAS.

Para Palma los miércoles a las 6 de la tarde el vapor «Menorca»
Para Barcelona con escala en Alcañiz los domingos a las 8 de la mañana el vapor «Puerto-Mahón»
Para Ciudadela diariamente a las 2 de la tarde el coche-correo.

EL BIEN PÚBLICO.

Redacción y Administración, Calle del Bastion núm. 39.

Precio de suscripción, 6 reales vn. al mes en toda la Isla.

CARTAS SUD AMERICANAS.

Montevideo, 12 de Junio de 1880.

Señor Director de «El Bien Público.»

Los dos acontecimientos de más importancia que han tenido lugar en la América del Sur durante esta última quincena son la batalla entre chilenos y aliados, que anuncié en mi anterior correspondencia y el rompimiento habido en Buenos Aires entre Tejedoristas y Roquistas; es decir entre los partidarios del doctor Tejedor, Gobernador de la provincia de Buenos Aires y los del doctor Avellaneda, Presidente de la República Argentina.

El día 26 del pasado, el ejército chileno, que había concentrado numerosas tropas en las cercanías de Tacna, población peruana que se levanta á inmediaciones de Arica, á la cual se une por medio de una línea férrea, atacó la primera de estas plazas con tanto empuje y tan grandes y poderosos elementos belicos que cayó en su poder, teniendo que retirarse peruanos y bolivianos, vencidos pero no humillados.

Aunque las noticias que aquí percibimos del centro de la guerra son de origen chileno, del parte oficial se desprende que los aliados ofrecieron enorme resistencia, siendo desalojados de las posiciones que ocupaban no sin antes producir sus numerosas bajas en las filas de sus enemigos, hasta el punto de que los chilenos, según confesión propia, perdieron ochenta jefes y oficiales. Con tal motivo, reinaba gran consternación en las familias de Santiago de Chile y Valparaíso.

Sobre el campo de batalla había reunidos 30 000 combatientes; la resistencia fué tenaz de ambas partes, presentando los aliados la batalla desde una colina que dominaba el campo chileno: á sus espaldas observábase una formidable línea de parapetos.

Los peruanos y bolivianos eran mandados por Campero, director de las operaciones de guerra, pero puede asegurarse que aunque todos los aliados se batieron bizarramente, el ejército boliviano era muy superior al de los primeros si no en la calidad de las armas en lo relativo al número de soldados.

Que esta batalla es una de las mas formidables que han tenido lugar lo prueban las numerosas bajas que han experimentado los chilenos quienes sostuvieron con sus enemigos un fuego de artillería que duró cuatro horas viéndose obligados para desalojar á los aliados á dar dos cargas á la bayoneta, operación á la cual no están muy acostumbrados.

Por su parte los peruanos y bolivianos perdieron á Camacho que reemplazó Daza en el mando supremo de la República Boliviana cuando este general cayó del poder á principios del corriente año, quedando además en poder de los chilenos varios cañones, ametralladoras y rifles; pero nada se dice de la toma de prisioneros, lo cual unido á la circunstancia de hallarse en salvo el almirante Montero que mandaba ejército peruano y el general Campero, que dirigía el boliviano, tiende á confirmar la opinión de haberse retirado los aliados á nuevas posiciones, probablemente á Arica, después del encarnizado combate que á vuelo pluma describo.

Antes de entrar en Tacna enviaron un parlamentario que fué recibido á balazos, por cuya razón los

chilenos rompieron sobre esta plaza el fuego de artillería, pero este duró muy breve tiempo pues los cónsules enviaron una nota al general Baquedano, jefe superior del ejército chileno, manifestándole que la población estaba abandonada siendo soldados ébrios los que hicieron fuego sobre el parlamentario.

El triunfo de los chilenos no es de extrañar; primero porque componen un ejército excesivamente mas numeroso que el de los aliados; segundo porque están muy unidos, obedientes á los mandos de su gobierno y fieles á la voz de sus jefes, condiciones que desgraciadamente no se observan en el campo contrario donde reina la anarquía, la indisciplina militar y toda clase de disensiones que han de producir la más ó ménos próxima, pero inevitable ruina de los peru-bolivianos.

Buena prueba es de lo lamentable de la situación de Bolivia el último cambio operado en aquella nación, pues mientras Campero luchaba en Tacna por la honra de su patria el doctor Ladislao Cabrera se declaraba dictador de la República.

Además, ha contribuido en gran manera al éxito de la guerra por parte de los chilenos al disponer de grandes elementos de toda clase, y sobre todo, de ilimitado crédito en Europa; y con relación á esta batalla el estar en posesión de armas de precisión y numerosas baterías de cañones Krupp á las cuales deben los chilenos su dilatada serie de triunfos, mas que á su valor personal.

Ahora los chilenos se dirigen á Arica, cuya ciudad amenazarán por mar y por tierra, no siendo difícil prever un rápido desenlace si esta plaza cae también en poder de sus envalentonados enemigos. Solo, pues un Waterloo podría cambiar la faz de tan triste cuadro. De no ocurrir un desastre de esta naturaleza lo seguro es que destrozado el Perú materialmente, sin tiempo, sin dinero y sin hombres para reponerse, se haga una paz que lo deje aniquilado por largo tiempo, si no el que, á semejanza de la Francia bajo Mr. Thiers aprovecha la lección, despierta el patriotismo y se levanta mas potente que nunca, corrigiendo los grandes defectos que aquejan á la sociedad peruana.

* *

La cuestión argentina se hallaba sumamente complicada, los ánimos enconados, y como la tirantez era imponderable entre los partidos de Tejedor y de Roca, y el rompimiento parecía no estar muy lejano, el comercio de la vecina nación tomó cartas en el asunto á fin de evitar un choque que de tan funestas consecuencias podría ser para el crédito del país, su tranquilidad y rápido progreso. Empezáronse los trabajos y ya todo iba á tener desenlace satisfactorio pues Roca y Tejedor se disponían á cejar en sus ambiciosas pretensiones, cuando un suceso imprevisto anuló todos los medios conciliatorios, declarándose la ruptura entre el Gobierno Nacional y el de la provincia de Buenos Aires.

En efecto; el día 2 del corriente las autoridades nacionales tuvieron conocimiento de que en un punto cercano á Buenos Aires debíanse desembarcar cinco mil fusiles destinados al gobierno provincial, y en uso de las facultades que el ejecutivo nacional reviste envió allí tropas con objeto de impedir el desembarque de dichas armas ó de apoderarse de ellas. El gobernador de la provincia que también estaba en autos, ordenó que inmediatamente partie-

se hacia la costa el batallón 1.º de provinciales compuesto de 1500 plazas.

El choque entre las fuerzas del gobierno de la Nación y las del gobernador de Buenos Aires iba pues á producirse y ser el preámbulo de una lucha civil tremenda, cruel y sin fin. Comprendió así el doctor Avellaneda presidente de la república, y dispuso que las tropas nacionales se retiraran dejando libre el campo á sus rivales en cuyo poder estuvieron muy en breve las armas citadas.

Pero esta actitud pasiva del doctor Avellaneda que contrasta con la soberbia de una provincia que quiere imponerse al resto de la Confederación, ha sido llevada más allá de lo que aconsejan la prudencia y el honor. Así, las autoridades nacionales se han retirado á Belgrano, pueblo que dista unas dos leguas de Buenos Aires, declarándolo como residencia interina de todos los poderes nacionales y manifestando el Presidente de la República que el gobernador de la provincia de la capital se ha declarado en abierta rebelión contra el poder ejecutivo nacional.

A este han seguido las tropas nacionales que han evacuado Buenos Aires, y la mayor parte de las corporaciones y oficinas de su dependencia pero no la corte suprema ni la Cámara de Diputados, que se ha dividido hallándose la mitad de los representantes del país en Belgrano y la otra mitad en Buenos Aires, sin poder celebrar sesiones pues los de Belgrano citan á los de Buenos Aires y estos á los de Belgrano.

La capital vecina, pues, ha quedado en poder de su gobernador el doctor Tejedor y sus partidarios quienes se han hecho cargo del correo, telégrafo, oficinas de rentas, capitanía del puerto, aduanas, cuarteles y parques en los cuales han hallado 25 baterías krupp, y unos 10,000 rifles. Este triunfo ha envalentonado á los tejedoristas, que valiéndose de los elementos que han encontrado aumentan sus filas, se arman y se equipan hasta el punto de que forman ya un numeroso ejército de más de 20,000 hombres dispuestos á vender caras sus vidas si el presidente de la República con las tropas regulares que componen el ejército nacional intenta imponerse ó atacar á Buenos Aires.

Como es natural la capital vecina presenta el aspecto de una ciudad sitiada, aunque no lo está; solo se ven por sus calles y plazas ciudadanos armados, los jóvenes de la buena sociedad lucen sus trajes militares por la aristocrática calle de la Florida, en los parques se fabrican balas y cartuchos, se toman toda clase de medidas rigurosas; se construyen trincheras y barricadas; las familias huyen viniéndose á Montevideo en busca de la tranquilidad que de sus hogares ha desaparecido; numerosas patrullas recorren las calles de Buenos Aires; se organizan tres legiones extranjeras, dos italianas y una española; y en fin, se duerme puesto el traje de soldado y con el rifle cargado á la cabecera de la cama.

Momentos después de conocida anoche la proclama del Presidente, el Gobernador daba otra rechazando las aseeraciones de la primera, presentando en su verdadera faz el incidente relativo al desembarque de armamento, y declarando que la Provincia de Buenos Aires acata hoy como siempre, así como su gobierno, las autoridades legítimas de la Nación tales como el Congreso y Corte Suprema que allí residen, aun como lo harían igualmente con el Pre-

sidente desde el momento que volviese á ocupar su puesto.

El Gobernador dice que la retirada del presidente en nada está justificada y que su prolongacion por mas tiempo agravaria el conflicto conduciéndonos mas lejos de lo que puede pensarse y obligando al Gobierno de la Provincia á adoptar medidas de seguridad, de que no puede prescindir en presencia del peligro.

Mientras todo esto ocurre en la capital de la Confederacion, el doctor Avellaneda en Belgrano rodeado de seis mil hombres, espera grandes refuerzos del resto de las provincias para resolver situacion tan angustiosa.

Es natural que estos sucesos imposibilitasen á los delegados de Roca y Tejedor, que son los candidatos á la Presidencia de la República, á celebrar conferencia ninguna con objeto de llegar á un arreglo amistoso retirando sus candidaturas y presentando otra que apoyarian roquistas y tejedoristas. Pero en vista de que esta situacion anómala, dificultosa, está preñada de sérios conflictos, trátase nuevamente de un arreglo, en virtud de aproximarse el dia de la eleccion presidencial.

¿Se lanzarán los partidarios de uno y otro bando al campo para ensangrentar de nuevo la República Argentina? No lo creo, y la prudencia de Avellaneda así me lo demuestra.

¿Quién calzará el elevado cargo de primer magistrado de la Nacion? A esta pregunta no puedo contestar ni aun con suposiciones.

*
**

Existen tratados entre las Repúblicas Chilena y Argentina que establecen lo siguiente:

«Las repúblicas contratantes (estipulacion de 1826) se obligan á garantir la integridad de su territorio y á obrar contra todo poder extranjero que intente mudar por violencia los límites de dichas repúblicas, reconocidas antes de su emancipacion ó posteriormente en virtud de tratados especiales.»

Las estipuladas en el tratado de 1856 dicen, en el artículo 39. «Ambas partes contratantes, reconocen como límites de sus respectivos territorios, los que poseian como tales al tiempo de separarse de la dominacion española el año 1810, y convienen en aplazar las cuestiones que han podido ó puedan suscitarse sobre esta materia para discutir las despus pacífica y amigablemente sin recurrir jamás á medidas violentas y en caso de arribar á un completo arreglo someter la decision al arbitraje de una nacion amiga.»

Pero de repente Chile intenta deshacerse de estas estipulaciones, romperlas é introducirse en el corazon de esa Patagonia, siempre argentina, como siempre chilena fué la Araucania. Y en su afan de imponerse á la América del Sur y de conquistar territorios á la manera de los árabes cuando invadieron las Españas, los chilenos llevaron sus pretensiones á tal extremo que quisieron sentar las fronteras de su patria en las mismas márgenes del Rio Negro, territorios en los cuales en ningun tiempo ha tenido Chile jurisdiccion que ejercitar, ni la habia procurado, mientras no se le ocurrió pretender lo que no es ni puede ser suyo.

Así, de dificultad en dificultad y de absurdo en absurdo, ha venido Chile haciendo imposible la solucion de la cuestion de límites, que por estas ligeras reflexiones se ve claramente que la República Argentina no ha podido tener interés alguno en prolongar.

La mala fé de parte de Chile se ha evidenciado á tal punto en esta cuestion, que lo que mas se trasluce es el propósito de no definirla sino por medios violentos; porque todos los ministros chilenos se han encontrado en desacuerdo; pues que las pretensio-

nes del uno siempre han discordado con las del antecesor.

En cambio la República Argentina ha defendido con decision y valentía en el terreno de la diplomacia sus derechos á la Patagonia y con un tino demasiado exquisito dadas las balandronadas de los chilenos y el temperamento algo quisquilloso de los argentinos, ha evitado conflictos que pudieran haber sido fatales á los de allende los Andes y á los de aquende. Mas aun; hubo un momento en que entre unos y otros la guerra parecia inevitable, pero los argentinos no han querido hacer mas aflictiva la situacion de Chile, ni menos aprovecharse de la feliz coyuntura que hoy les ofrece aquel país enredado tambien por cuestion de límites con el Perú y Bolivia. Y este acto de hidalguía americana que tan caro ha de costar á la República Argentina lo agradece la prensa chilena con frases y conceptos como los estampados en «Las Novedades» de Santiago, cuyo periódico se expresa del modo siguiente:

«Leyendo los diarios de Buenos Aires nos hemos convencido de que en la República Argentina no hay mujeres.

»Segun los últimos censos, la poblacion de esa República era solo 1.800,000 habitantes y el de Chile 2.300,000. Chile, tiene pues, 300,000 habitantes mas que la República Argentina.

»Sin embargo, en los diarios de la gran capital del Plata se discute á toda hora la idea de formar un ejército de 200,000 hombres.

»¡Qué! ¿allá cuentan á los hombres por piés, como la caballería portuguesa? Pero, aun suponiendo que tuvieran cuatro, jamás lograrían organizar un ejército de mas de 30,000.—Todos sabemos que cuando la guerra del Paraguay, la República Argentina, á pesar de sus esfuerzos, no pudo tener jamás en el teatro de la guerra mas de diez mil hombres regularmente armados.

»Déjense, pues, de ridiculeces y fanfarronadas los periodistas argentinos, y no vuelvan á amenazarnos con ejércitos semejantes á los de Dario, pues en caso nesario, nunca los argentinos podrán organizar un ejército mas numeroso que Chile, por la sencilla razon de que Chile es un país mas poblado, y, siendo mas poblado, tiene mas hombres, y teniendo mas hombres, tiene mas soldados, á no ser que en 1.800,000 habitantes, total de la poblacion argentina, no se incluyan las mujeres.

»Este es el hecho, y lo demás es hablar por hablar, es charlatanear, quijotear burlarse del sentido comun y tratar de presentarse ante el mundo como una tropa de nécios, ridículos y fanfarrones.»

Orestes Araujo.

Correo de hoy.

Madrid 19 de julio.

Se ha remitido la carta-circular sobre elecciones á los comités del partido constitucional liberal. El señor Sagasta ha resuelto este importante asunto antes de marchar á Panticosa, donde recibirá las contestaciones de los comités, segun tengo dicho en cartas anteriores.

La circular tiene por objeto preguntar á los comités en qué condiciones se presenta la lucha electoral, con qué elementos cuenta nuestro partido, qué presion ha ejercido el Gobierno, cómo se han formado las listas electorales y hasta qué punto han sido posibles las rectificaciones.

Como comprenderán los lectores de «La Crónica», la mision de los comités reviste extraordinaria importancia. Se trata de dar unos informes á los cuales se ajustase la conducta del partido y es absolutamente preciso que se manifieste la verdad con toda desnudez, sin ningun género de exageraciones ni apasionamientos.

Abriremos la esperanza de que los comités constitucionales liberales cumplirán su deber como lo cumplieron siempre y tengamos plena confianza en los hombres ilustres del partido constitucional que, influidos por las ideas liberales sabrán rendir culto á la opinion pública.

Por cierto que esta, aquí en Madrid, no muestra grandes esperanzas de que haya crisis en setiembre. Aquel artículo de «La Crónica» tan comentado es hoy como la síntesis de lo que espera el partido constitucional liberal. En cambio los ministeriales dicen muy ufanos que el poder le tienen tan seguro que ni en un remoto porvenir vislumbran señales de perderlo. No sé que comentario poner á estas tan contrarias y á la vez tan parecidas creencias. Solo me ocurre afirmar que la libertad es perdurable: ¡desgraciados de aquellos que lo nieguen!

En los círculos políticos se habla mucho de la polémica que viene sosteniendo «La Gaceta Universal» y «El Pabellon Nacional.» Las simpatías están del lado de «La Gaceta» por la sencilla razon de que «La Gaceta» defiende teorías liberales. Sensible es que «El Pabellon» siga tan apegado á las antiguas tradiciones, asustándose de la demolicion de la Bastilla, sin comprender que la Bastilla era como el símbolo de un poder absoluto, que afortunadamente pasó, habiéndole reemplazado las monarquías constitucionales con todos sus saludables y progresivos principios. Espero que «El Pabellon Nacional» cederá por el propio convencimiento y por la argumentacion de «La Gaceta» que teniendo la verdad de su parte usa de una lógica abrumadora.

Los emigrados carlistas si no todos, buen número de ellos, procuran inclinar á don Carlos á que abdique en su hijo. La idea tiene partidarios en Madrid, pero sé con certeza que «El Siglo Futuro» se opondrá abiertamente. Es posible que «La Fé» y «El Fénix» opinen de otro modo. Ambos colegas soporran á disgusto la pesada carga de la jefatura del señor Nocedal y no seria extraño que por librarse de ella se pusieran al lado de los partidarios de la abdicacion, entre los que figura un nombrado cabecilla.

El telégrafo habrá informado á los lectores de «La Crónica», de las horribles desgracias ocurridas en Manila. ¡Desgraciado Archipiélago! la naturaleza que tan ricamente le ha dotado, parece complacerse en hacerle pagar caros sus dones. En 1864 fué víctima de una catástrofe sin parecido, y la de ahora, sino tan grande á juzgar por las noticias que se tienen, no por eso es menos desconsoladora. La opinion pública se encuentra muy preocupada con tales desgracias y no le faltan motivos ciertamente.

Asusta pensar lo que se habrá sufrido en Filipinas con cinco dias de violentos temblores de tierra. Dícese que la poblacion peninsular ha salido ileso, pero en cambio se sabe que hay varios heridos y algunos muertos indígenas. Hasta la llegada del correo no se podrán tener extensos informes. Los edificios del Estado han sufrido y si no exageran los telegramas, existen no pocas iglesias cuarteadas y bastantes casas particulares derruidas. Las autoridades presididas por el capitán general arbitraron socorros y organizaron servicios, tanto mas necesarios, cuanto mas aflictiva era la situacion.

El Sr. Sagasta sale hoy definitivamente. Sé de muchos hombres públicos que piensan ir a la estacion del Mediodía á despedir al ilustre y enfermo viajero. Despues de seis años de oposicion y de los rudos ataques que ha sufrido el partido constitucional consuela ver la fraternidad en que viven sus hombres, el cariño que se le tiene al jefe —H.

(«Crónica de Cataluña.»)

Madrid 19 de julio.

Los periódicos llevarán á Vds. el estenso telegra-

ma del capitán general de Filipinas en que anuncia los espantosos terremotos que han ocurrido en la isla de Luzon y que han causado grandes desastres, especialmente en Manila. En el momento de tenerse aquí noticia de este siniestro háse despertado el sentimiento de la caridad, pero antes de iniciar suscripciones para socorrer á las víctimas júzgase conveniente investigar si los productos de la del año 64 con este fin é igual motivo realizados fueron invertidos todos, ó si, como se cree, no han tenido aplicacion para dársela ahora. La prensa emprenderá probablemente esta noche misma una campaña en ese sentido y el gobierno no dejará, sin duda, de responder á sus escitaciones, pues siendo la cantidad remanente de alguna consideracion, es justo que se le dé el destino que le corresponde.

La captura simultánea de algunas botellas explosivas en Zaragoza y la de un agente internacionalista en Antequera han venido á demostrar que mientras aquí los políticos nos entretenemos en discusiones parecidas á las del Bajo Imperio, los enemigos del orden social no pierden el tiempo: y cosa singular, mientras la prensa discute acaloradamente sobre la trascendencia que puede tener el haberse abierto las puertas de una nacion hospitalaria á un centenar de religiosos expulsados de Francia, es bien seguro que apenas fijará su atención en esos hechos. El hecho se explica, sin embargo. Hay por una parte miedo de combatir los trabajos de cualquiera de las sectas revolucionarias, aunque sea tan funesta como la Internacional, y hay afán de condenar cuanto pueda venir en auxilio de las grandes doctrinas sobre las cuales descansa todo el organismo racional de un Estado. A esto y nada más que á esto puede atribuirse contraste tan extraño: es desconsolador, pero es lo cierto. Los hombres pensadores y de iniciativa deben meditar sobre ello.

De política palpitante, ó de lo que por tal se entiende, no es mucho lo que tengo que decir. Las esplicaciones que de una manera indirecta ha dado la «Iberia» respecto al artículo de la «Mañana» no han satisfecho enteramente. Decir como dice el órgano oficial del constitucionalismo que en esto no hay disidencias de ninguna clase, es no decir nada, pues la actitud de su correligionario demuestra todo lo contrario; es cierto que la colectividad neo-progresista no ha adoptado ninguna nueva actitud; mas ¿quién no vé que se trata de conseguirlo? Veremos lo que dicen esta noche los demás periódicos de la fusion y sobre todo lo que replica la «Mañana.»

El señor Sagasta sale esta noche para Panticosa. Por lo que dicen sus amigos, le ha producido mucha aprension el haber arrojado alguna sangre por la boca; pero el dictámen de los facultativos es tranquilizador. De desear es que recobre la salud.

La familia Real estará de regreso en Madrid el 26. El señor Cánovas marcha mañana á la Granja y permanecerá allí probablemente hasta el 24: despues irá á los baños de Santa Agueda.

La combinacion anunciada por la «Política» en una carta de Biarritz tiene grandes visos de realidad. En virtud de ella, el marqués de Barzanallana será jubilado; el marqués de Molins vendrá á presidir el Senado, reemplazándole en París el conde de Toreno; el señor Romero Robledo será elegido presidente del Congreso y el señor Silvela (don Francisco) obtendrá la cartera de Gobernacion. Para la presidencia del Consejo de Estado es probable sea nombrado el señor Orovio; se habla tambien de las carteras de Fomento y Gracia y Justicia como sujetas á entrar en combinacion, pero no hay seguridad de ello.

La correspondencia salida ayer de esa capital no ha llegado hoy á Madrid por no haber enlazado el tren con el de Zaragoza á consecuencia del descar-

lamiento de un tren de mercancías.—X.

(«Diario de Barcelona.»)

TELEGRAMAS PARTICULARES DE LOS DIARIOS DE BARCELONA.

LA CAUSA DEL TOISON.

Milan 20 de Julio —El abogado Campi empieza la defensa de Boet, siendo escuchado con grande interés por el público.

Acusa al fiscal de desviar la cuestion falseando los datos para demostrar que existian sospechas sobre Boet ya desde Turin. Nota falsificaciones en las partes de la agencia de peticion. Prueba la imposibilidad del robo tal como lo cuenta Carlos; demuestra la importancia de las declaraciones de la señora Buchner, del director y de su sócio del Hotel de Ville; prueba la autenticidad de las contraseñas; justifica la conducta de Boet durante los careos de los testigos de Carlos con Erdavide y Alex, demostrando ser estos los únicos testigos dignos de crédito; anatematiza la conducta de Retamero, testigo indigno, falso, descarado impudentísimo.

Pinta con vivos colores el carácter vil de Carlos; demuestra la importancia de las revelaciones sobre la baronesa; alaba la pobreza de Boet; prueba que el telegrama del gobierno de Madrid dando malos informes de Boet dimana de una nota hecha dos meses despues que Boet servia en las filas carlistas, y concluye pidiendo al Jurado que haga respecto á Boet la declaracion de que es inocente.

En uno de los muchos rasgos brillantes que ha tenido el defensor el público le ha aplaudido, y lleno de furor el presidente Paribelli ha hecho evacuar la sala, continuando la vista á puerta cerrada, lo que ha producido el efecto que es de suponer entre los concurrentes, que han aguardado fuera del edificio que terminase la sesion, y al salir Campi ha sido objeto de una grande ovacion, siendo recibido con aclamaciones, vitores y palmadas.

Madrid 20.

El Consejo de ministros que preside en estos momentos el Sr. Cánovas se ocupa principalmente de las noticias de Manila.

Esta tarde irá el Sr. Cánovas á la Granja, y el jueves irán los demás ministros, los cuales el viernes celebrarán un Consejo presidido por S. M. el Rey.

En el Consejo de ministros se ha tratado extensamente de la cuestion de la filoxera en el Ampurdam.

El contralmirante Valcarcel ascenderá con motivo del nacimiento del Príncipe de Asturias.

Se asegura que el Consejo se ha ocupado en la cuestion del ferro-carril del Noroeste.

El Sr. Cánovas ha marchado á la Granja.

El Consejo de ministros ha abolido definitivamente el impuesto de guerra cuyas bases se publicarán en la «Gaceta». Acerca de la filoxera se ha acordado recomendar el plantio de vides americanas, el azufrado y fomentar viveros y plantios en las zonas de Melilla y Ceuta. Sobre la cuestion de pasaportes se ha aplazado su resolucion definitiva hasta el regreso del Sr. Elduayen.

Tambien se ha acordado que la ley de imprenta de Puerto-Rico pase á exámen de Gobernacion, y sobre el ferro-carril del Pirineo central, los ministros se han inclinado á que pase por el camino de Canfranc.

Se ha decidido que el viernes irán los ministros á la Granja y se ha acordado que la corte regrese el 5 de agosto.

El Consejo ha aprobado la reforma referente á ascensos y vacantes y la reforma del cuerpo de inválidos militares.

París 20.

En la Cámara de los comunes han sido desechadas todas las enmiendas al bill de compensacion á los colonos irlandeses, habiéndose luego terminado la discusion de dicho bill por artículos.

El monumento que se trataba de erigir á Luis Napoleon se construirá en la capilla de San Jorge, en el palacio de Windsor.

F lipópolis.—El asesinato de la esposa del general Skobelev es un subteniente ruso que la acompañaba en sus excursiones. Viéndose acosado, el asesino se ha suicidado. Sus cómplices han sido presos. El robo ha sido el móvil del crimen.

Madrid 20.

Con objeto de fomentar la marina de guerra se ha ordenado que los arsenales activen la construccion y

reparacion de buques.

Se confirma que el Consejo de ministros ha acordado la supresion del impuesto que se paga en Irun compensándolo con otras partidas.

El último telegrama de Manila quita mucha importancia á los recientes accidentes del terremoto. Las víctimas y las pérdidas son menos de lo que se creyó en un principio. Se continuaban tomando medidas de precaucion para evitar desgracias.

Se habla de la traslacion de tres gobernadores de provincia incluso el de Gerona.

Se asegura que ha sido denunciada la «Gaceta Universal» por un artículo titulado: «Prensa falsificada.»

Continúa el alza, en especial de los billetes del empréstito.

El calor ha llegado á las tres de la tarde á 44 grados del centígrado á la sombra.

Los periódicos publican la circular del Sr. Sagasta.

El Sr. Castelar ha marchado á Albacete.

Madrid 21.

La «Gaceta» publica la ley aclarando el artículo 93 de la ley de reemplazos de 1878, los Reales decretos nombrando vocales de la comision de codificacion á los Sres. Romero Ortiz, Igon, Cañavate, Albacete y Albert, y una Real orden aumentando el cupo de los consumos de Vinaler.

París 20.

Parece confirmarse la noticia de que M. Grey hará un viaje á Cherburgo en la primera semana de agosto.

Lord Granville ha recibido de Alemania la seguridad de que los oficiales alemanes que van á Turquia desde hace 50 años dimiten antes sus empleos, y de que el gobierno de Berlin únicamente desea obrar de acuerdo con las demás potencias relativamente á la accion unánime de Europa.

Gacetilla.

A la una de esta tarde ha fondeado en este puerto el vapor-correo «Puerto-Mahon» con la correspondencia pública y les siguientes pasajeros:

DE BARCELONA

D.^a Concepcion Maimó y 4 hijos.—José Vigo y hermano.—Margarita Taltavull.—José Molina —Amalia Mora y sirvienta.—Salvador N.—Juan B. Selin.—Pedro Pons.—Pedro Victory.—Meriana Cantó y un niño.—Antonio Villas.—Juan Allés.—Julian Ticoulat.—Martin Fedelich.—Ferreol Keya-haet.—Antonio Prieto.—Clara Hernandez.—Francisco Monserrat.—Joaquin Rita.—Francisco Hernandez.—Francisca Vatanohi —Miguel Martorell.—B. Novellas.—Vicente Truch.—Un soldado.—Gabriel Conforto y un hijo.—Jaime Novelle —Francisco Mercadal.—Francisco Palmero.—Ildefonso Guardiola.—Juan Ramon.—Total 39.

DE ALCUDIA

D.^a Juana Terrasa.—Francisco Mari.—Eusebio Pou.—Antonio Tou y un hijo.—Federico Esbert.—Catalina Alzina.—Juan Alvarez.—Pedro Llopart, esposa y un hijo.—Juan Llabres.—Miguel Mercadal.—Antonio Martorell.—Total 14.

* *

Nuestro estimado amigo y compañero en la prensa, el redactor de «La Correspondencia de España» don Francisco Peris Mancheta, ha sido agraciado por el Gobierno francés con el nombramiento de caballero de la Legion de honor, y además le ha regalado las insignias.

* *

Arrécia el calor; pero nadie se quejará de ello, pues ya tenemos por compañera la canícula.

* *

Al anochecer de hoy debe salir de Barcelona para este puerto el vapor «Isabel la Católica» que conduce el regimiento de Almansa.

* *

Hoy ha llegado á bordo del vapor «Puerto-Mahon» D. Emilio Pou jefe de obras pública de esta provincia.

* *

Seccion comercial.

Cambios corrientes dados por la Junta del Colegio de corredores de cambios de la Plaza de Barcelona el día 20 de Julio 1880.

		Queda	
EFFECTOS PUBLICOS.		dinero.	papel
Titulos al portador consolidado interior		19'80	19'82 1/2
Idem. id. exterior, de todas emisiones		20'60	20'70
Idem. id. Amortizables interior.		38'50	38'75
Obligaciones del Estado para sub. ferro-carriles		39'25	39'50
Idem. del Banco y del Tesoro, série int.		98'75	99'00
Idem. id. exterior.		99'25	99'50
Idem. del Tesoro sobre productos de Aduanas.		98'00	98'25
Bonos del Tesoro.		96'50	97'00
Acciones banco Hispano colonial.		122'00	122'25
Carpeta Billetes Hipots. de Cuba		88'75	89'00
ACCIONES.			
Banco de Barcelona		145'00	146'00
Sociedad Catalana General de Crédito		171'00	172'00
Sociedad de Crédito Mercantil.		37'50	38'00
Real Comp.ª de Canalizacion del Ebro		12'00	12'15
Ferro-carril de Barna. á Francia.		114'80	115'10
Ferro-carril de Tarragona á Martorell y Barcelona		175'00	176'00
Ferro-carril del Norte de España		70'50	70'75
Ferro-carril de Almansa á Valencia y Tarragona.		118'00	118'50
Ferro-carril de Valls á Villanueva y Barcelona.		46'25	46'50
OBLIGACIONES.			
Empréstito municipal		99'75	100'00
Id. id. ceds. hipot.		97'00	97'25
Id. provincial		104'75	105'25
F.-C. de Barcª á Zaragª adheridas		104'00	104'50
Idem id. id. Serie A.		59'00	59'50
Idem id. id. Serie B.		59'50	60'00
Ferro-carril de Tarragona á Barcelona y Francia		105'75	106'25
Ferro-carril de Tarragona á Martorell y Barcelona y de Barcelona á Gerona		101'25	101'75
Ferro-carril de Barcelona á Francia por Figueras.		60'00	60'25
Ferro-carril y minas S. Juan de las Abadesas		91'50	91'75
Ferro-carril Grao á Almansa y Almansa á Valencia y Tarragona.		48'10	48'25
Ferro-carril Córdoba á Málaga.		60'00	60'50
Ferro-carril Medina á Zamora y Orense á Vigo		53'00	53'15
Aguas subterráneas del Llobregat.		85'00	86'00
Tran-via de Barcelona á Sarriá		48'50	49'00
Canal de Urgel.		49'50	50'00

CAMBIOS.

	dinero.	papel
Londres 90 dias fecha.	48'75	
París 8 » vista.		5'08 1/2
Marsella 8 » »		5'08 1/2

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

Sta. Maria Magdalena penitente.

CULTOS.

Corte de María. Mañana se hace la visita á Ntra Sra de los Dolores en Santa María.

Parroquia de Ntra. Sra. del Carmen, mañana á la misa mayor predicará D. Antonio Pons, pbro. Al anocheecer se dará fin al voto y solemne octavario dedicado á María Sma. con sermón que dirá el Rdo. P. Alegret pbro. de la Comp. de Jesús, y al final se repartirán hojitas religiosas para memoria de los hijos de devotos de la Reina del Carmen.

Santo de mañana

S. Liborio ob. y conf.

Movimiento del Puerto.

Comandancia de Marino.

Entrados el 20.

De Puerto Cabello en 42 dias Berg. Gta. español «José María» cap. D. S. Sanjuan con 12 trips. café y efs.

El mismo salió el 21 incomunicado.

El 20.

De Barcelona en 1 dia vapor-correo «Puerto-Mahon» cap. D. Juan Thomás con 24 trips. 53 ps. efs. y la correspondencia.

Anuncios.

Ayuntamiento de Mahon.

No habiendo tenido efecto por falta de licitadores la subasta anunciada el día once de Junio último para el arriendo del Teatro de esta Ciudad durante el año económico de 1880-81, este Ayuntamiento ha acordado se abra otra nueva que tendrá lugar el día 27 del corriente á las doce de su mañana en estas Casas Consistoriales, bajo el tipo de mil quinientas pesetas y con sugesion al pliego de condiciones que estará de manifiesto en la Secretaría de la Corporacion municipal. Mahon 20 Julio de 1880.—El Alcalde Presidente, J. Vidal.

Casino el Isleño.

Se convoca junta general extraordinaria para el lunes 26 del corriente á las tres y media de la tarde, para tratar del asunto que está de manifiesto en el salon de lectura.

Mahon 21 Julio de 1880.—El Presidente, Francisco Seguí.

SUSTITUTO.

Un mozo del actual reemplazo necesita uno para servir en Ultramar. Informarán en esta imprenta.

PARA LOS INTERESADOS.

D. Gabriel Vivó en Ciudadela arregla toda clase de máquinas para coser y demás servicios.

Pasa á domicilio para las de no fácil traslado. CALLE DE MAHON NUMERO 28, CIUDADELA.

Para vender.

El viénes día 23 del actual á las once de la mañana y en el despacho del notario D. Nicolás Orfila se venderá en licitacion privada á favor del mayor postor sobre la cantidad de 2.000 pesetas, una viña propia de D. Juan Pons y Orfila situada en el camino de San Juan sobre el escarpado que domina la Alameda.

NEGOCIO UNICO

RELOJES

DE LA FABRICA DE

CARLOS JH. BELMONT, Besancon (Francia)

A partir de hoy suministramos nuestros magníficos relojes los cuales gozan tan gran fama, á mitad del precio que los venden los relojeros, pues estos no los fabrican, pero los compran solo de los fabricantes Confeccionamos sobre todo los relojes sin llave. Es nuestra *especialidad*. El mecanismo de los relojes que se dispensan de llave es uno de los mayores progresos de la relojería moderna. Permite de pasarse de la antigua é incómoda llave que echa á perder tantos relojes. El reloj se encuentra de tener cuerda volviendo meramente el boton llamado encordador, colocado al cabo del mango y al medio del anillo que sirve para manejar el instrumento. Las ventajas de este nuevo sistema son evidentes. La cajita no es jamás abierta por tener cuerda, el polvo

no penetra jamás en ella, la fluidez del aceite es conservado, y solo raras veces se necesita limpiar el reloj.

Nosotros mandamos porte y aduanas pagados, á los precios siguientes:

	Reales.
Niquel plateado, cara abierta, convenientes para obreros, escolares, etc.	40
Oro galvanizado, doradura sólida, vidrio de cristal, marcando los segundos	48
Plata, vidrio de cristal, 6 agujeros de diamante	72
Caja elegante de plata, con tapa de muelle gravada, movimiento finísimo, 10 agujeros de diamante, uno de los mejores relojes de plata que se hacen	96
Oro, movimiento horizontal, elegante, todos los agujeros de diamantes señalando los segundos, gravados ó lisos y pulidos	160
Elegante encordador imperial, oro, movimiento superior, diamantes extra, ricamente gravado ó liso y pulido	192
Doble tapa en oro, movimiento cronómetro finito y repasado con cuidado, balanza de oro con 18 agujeros de diamante, últimos adelantos, doble caja, magníficamente decorado	300
Reloj cronómetro, perfectamente finito, movimiento todo en agujeros de diamantes, últimos adelantos, caja doble fondo de oro de 18 quilates, liso y pulido ó gravado, muestra oro ó esmalte blanco sólido, señalando los segundos etc.	420
Reloj cronómetro-calendario, con mostradores de segundos al centro, marcando los cuartos de segundo, indicando el día de la semana, el día del mes, el mes del año, movimiento del cronómetro perfecto, repasado con cuidado, caja extra-fuerte, ricamente decorada etc. Este reloj es generalmente vendido por los comerciantes por 2000 á 3000 rs.	1060

Relojes para señora, semejantes á los arriba mencionados, pero mas pequeños al mismo precio.

Monogramas, iniciales, etc. gravadas sobre el lomo de los relojes de oro, sin carga adicional.

Cada reloj comprado es abastecido inmediatamente, todo listo á marchar y embalado cuidadosamente en una linda cajita de cordoban. La regularidad la precision de su movimiento, la solidez, lo acabado del trabajo, todo está garantizado por tres años durante este período, cada reparo es hecho de balde, siempre que el reloj nos sea mandado porte pagado; todas nuestras cajas de oro son de 18 quilates. Todas nuestras cajas de plata son de primer título.

Las personas residentes en cualquiera parte de la provincia no han de temer de mandar sus encargos y su dinero á nuestro ramo de Besancon, pues pueden estar ciertas de recibir exactamente el reloj que habrán pedido, y si no satisficiese, será cambiado ó devuelto el dinero. El dinero puede ser mandado ya sea en billetes de banco, sobre Madrid, París ó Marsella, en moneda de oro ó sellos del correo. Tambien se toman al curso todos los billetes de bancos extranjeros.

Direccion: Carlos Jh. Belmont.—Plaza Sat. Quentin. 1—Besancon (Francia.)

Para alquilar.

Lo está la casa de la calle de Buenaire núm. 20. Informarán calle del Arraval núm. 8.

Lo está la casa de la calle de las Moreras núm. 5. Darán razon calle de Adnóver núm. 44.

CARBON DE COKE

1.ª CLASE

A 10 REALES VELLON QUINTAL.

Rampa de la Abundancia número 36, almacen de Cristóbal Tomás.

Imp. de M. Parpal, Bastion, 39.